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«Să stăpânim durerea, care pe om 

supune».
Şi, cercetându-ne propride adâncimi, 

să cumpănim bunurile, cu cari intrăm în 
noul an.

Sânt ele produsul vredniciei şi râvnei 
noastre de progres, sau sânt brianţii pe 
cari alţii, caii s’au dus dintre noi, ni i-au 
lăsat spre păstrare şi adăogire? Avem o 
ţară, pe care ne-su lăsat-o, scut şi ocro
tire libertate', alţii. Avem o  cultură, abia 
mijindă, pe care ne-& înjghebat o truda 
atâtor mucenici. Am avut o  credinţă, care 
a fost izvorul de nădejde al strămoşilor. 
Azi abia ne mai aducem aminte de ea.

Ce este al nostru? Căci noul sol al 
veşniciei, care pentru treisute şaizeci şi 
cinci de zile, vine martor al bucuriei ca 
şi al durerei, al strădaniei, ca şi al ne- 
păsăret, vrea să ştie acest lucru.

El nu este tinărul frumos din basme, 
care ne aşteaptă, s’aşeze cu mână de frate 
cununi de lauri pe frunţile noastre. Şi ne 
înşelăm, când credem că îl mulţumim cu 
o  cupă de vin şi cu strigătul entuziast, pe 
care-1 ridicăm în onoarea lui, când ciasor- 
nicul, Ia miezul nopţei, bate a douăspre
zecea lovitură.

Salve ţ ie ! .. .  Dar noul an nu ne vine 
tovarăş de petreceri. Nici nu vine să tindă 
vălul uitărei pe nepăsarea trecutului, nete
zind cărarea spre indolenţa viitorului. Sfinx 
cu ochi de judecător neîndurat, el ne în
treabă cu ce am însemnat existenţa noa
stră în anul ce s’a dus, ca să putem pre
tinde răsplata dela el, care acuma vine?

Ce am făcut cu talanţii pe care ni 
i-au lăsat înaintaşii? Ce am făcut ca să 
creştem prestigiul ţărei noastre? In ce chip 
-am obosit, ca libertatea întronată de ei 
sâ-şi poată revărsa tot harul luminei? Care 
năzuinţă spre întruparea armoniei s’a tra
dus in faptă prin sprijinul nostru ? Ce du
reri s’au alinat prm jertfa noastră?

Dacă mărturisirea fără de rezerve a 
g eşalelor este începutul îndreptărei, să 
avem curajul şi să recunoaştem că nu 
ne-arn arătat prin nimica vrednici de rea
lizarea celui mai îndrăzneţ dintre visurile 
ce s’au visat pe pământ.

Am fost căzuţi. Bunătatea cerească 
ne a ridicat, unde aspiraţiile noastre nu 
cutezau să se avânte. Şi, odată ajunşi sus, 
ne am arătat răi, nenniostivi cu suferinţa, 
neingăduitori cu de aproapele, cruzi cu cei 
slabi, laşi in faţa celor zişi puternici, dis
preţuitori ai izvoarelor cari au adăpat yiaţa 
trecutului, nevrednici de cei cărora le-am 
luat locul.

Ei şi-au pus în cumpănă viaţa şi au 
înfruntat moartea în mii de feluri, ca să 
vadă pentru noi triumful dreptâţei. Noi nu 
riscăm o infamă situaţe de dragul de a 
vedea strălucind advârul. Noi, spre a nu 
ne deranja din confo tul nostru, menajăm 
susceptibilităţi anormale, şi cu ipocrizia fa
riseului ne descoperim înaintea mutrelor, 
pe cari le dispreţuim. Noi am r d cat se 
cătura netrebnică până la apoteoză şi lui 
burtă verde i-am creat cult special.

Ce găseşte la noi anul rupt din veş
nicie spre a veghia asupra pulsaţiilor vieţei 
noastre?

O banală alternare de noapte şi zi, 
de foame şi saturaţie, de instincte şi iz
bucniri animalice, cari toate la un loc for
mează pentru noi viaţa.

Domnule recent îmbogăţ i, nu te gândi 
la alţii. D e dta este vorba. Ţi-ai spart jit- 
niţik şi mai mar» ţi le-as zidit. Dar ce nă
zuinţă frumoasă & primit prin dumneata 
întrupare? O, în îngustimea orizontului 
ce ţi l-ai creat, te crezi cine-va? Şi nu 
eşti decât o  pată pe ceea ce eroii trecu
tului au înţeles a fi viaţă.

Nu. Anul acesta, ca şi cei cari s’au 
dus şi ca şi cei ce vor veni nu se ilu
strează în fata eternîtăţei decât prin eroi, 
cari, deslegându se din lanţurile humei, au 
ştiut să-şi închine viaţa unui ideal.

La mulţi ani! Dar materia este aşa 
de neputincioasă în faţa târnăcopului vre- 
mei!... Mulţi ani numai spiritul încălzit de 
dragostea luminei şi de alinarea durerei 
poate s ă i  întâmp:ne. S ’a cufundat de mult 
în uitare bogatul nemilostiv, ale cărui co 
mori ascunse, Ie găseşte din întâmplare, 
după sute de ani, săpătorul, fără să se 
aştepte. Ci umilul cerşetor Lumănărică 
trăeşte şi sfidează anii prin duhul care i-a 
încălzit haina de lut a existenţei lui mize 
rabile pe pământ. Trăieşte prin eroismul lui.

Voi, cari aţi dat vietei noui forţe în 
copiii voştri nevinovaţi, voi cari sunteţi 
chemaţi a’ndruma tinerele odrasle spre 
viaţa cea adevărată, modelaţi aceste su
flete, ca din fiecare să se ridice un erou. 
Veţi da patriei un braţ puternic spre apă
rare şi umanităţei o nouă stea în întune- 
recul, în care se sbate.

Anul martor acestei nobile năzuinţe 
va fi adevăratul «An nou fericit». O, de 
ar fi 1927 anul reculegerei sufleteşti a 
acestui neam românesc! Noi îl vom bine
cuvânta. Şi vom binecuvânta truda sfântă 
a eroilor cari vor îndruma viaţa noastră 
spre această reculegere.

Anul nou cu avânturi nouă!
/ .  V. Soria* .

Alte pastorale de Crăciun, cu fru
moase cuvinte şi părinteşti îndemnuri atn 
mai primit dela PP. SS. Lor: Episcopul 
Iosif al eparhiei Caransebeşului, Episcopul 
Gherontie al eparh:ei Constauţei, Episco
pul Lucian al eparhiei Romanului.

Naşterea Domnului
Sfintele sărbători ale Naşterii Domnului 

au fost prăznuite şi ano! acesta !n centrul mi
tropoliei noastre cu deosebită solemnitate.

In ziua primă a of eiat sfânta liturgie tn 
catedraiă i. P. S. Sa M tropolitu! nostru Nlcolae 
cu mare asistenţă.

In decursul slujbei 1. P. S. Sa a hirotonit 
lotru d acon pe absolventul Academiei noastre 
teologice Inocrnţiu Tireţa. Răspunsurile litur
gice Je-a dat coiul mixt al catedralei condus de 
prof. T. Popovici.

finea sfmtei liturgii I. P. S. Sa M tro- 
polîtul a rostit una din cele mai frumoase cu
vântări. A început cuvântarea cu cuvintele dela 
loan 1, 27 *fn mijlocul vostru stă Acela, pe cure 
nu l cunoaşteţi», arătând, că deşi efirtura' ii şi fa
riseii aveau prorociile despre sosirea Mesiei — 
la sosirea liii — nu l-a cunoscut. I» cuvinte 
Înălţătoare descrie locui naşterii Mântuitorului 
peştera, unde a luat fiinţă cea mai m!nunatâ 
făgăduinţă dată de cer omenimei.

in partea a doua a cuvântării a descris 
personalitatea Mântuitorului, care prin naşterea 
sa a despicat istoria onienimei in două, rămâ
nând El centru — întemeind împărăţia sa pen
tru vecinicie, ?n care se înrolează tot mai mulţi 
ostaşi şi apostoli, arătând că împărăţia înreme- 
lat! de Mântuiioriul e fără de hotară, fără de 
sfârşit, împărăţia dreptăţii, a binelui, împărăţia 
in care e stăpână voinţa atotsfântă a lui Dum
nezeu. Scoate la iveală însemnătatea cet n w e  
a sfintei Scripturi. Cuvântul cel scris al lui Dum
nezeu, care pentru suflet e aceea ce este apa 
pentru peşte şi arată cum s'a îndeplinit dealun- 
gul veacurilor opera de înaintare culturală, de 
adevărat progres bazat pe cuvântul nelnşelător 
al evangelic!...

A arătat ce înseamnă şi ce este Mântui
torul Hristos pentru fiecare din noi. El bate 
astăzi şi tn toate zilele vieţii noastre la uşa su
fletului nostru, pentru binele şi fericirea noastră 
să i prm rn cum se cuvine. Cu El să ne trăim 
fiecare clipă a vieţii. In fine a dorit tuturora ca 
aceste sfinţe ziie să le peireacă în pace, linişte 
şi mulţumii e.

Cuvântarea 1. P. S. Sale ascultată într'o 
linişte solemnă de numeroşi credincioşi, a făcut 
ndâncă impresie.

A doua zi a Naşterii Domnului 1. P. S. Sa 
a asistat la riânta liturgie in biserica din subur- 
biul-losefin a oraşului nostru, ţinând ia finea 
slujbei credincioşilor din acera parohie o in
structivă şi luminoasă predică, ascultată cu multă 
atenţiune.

In catedra’ă, a doua zi, ia finea sfintei li
turgii, părintele protopop E. Cioran a cetit pa
storala I. P. S. Sale Mitropolitului publicată în 
numărul precedent al ziarului nostru şi trimisă 
tuturor parohiilor de pe teritorul arhidiecezei.

2<ri.
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Sfânta Mănăstire dela Sâmbăta de sus
— Reclădirea părţilor dărâmate. — Tiparniţă. — Adăpost pentru bătrânii preoţi.

— Şcoala de călugări.
(==) Nu putetn începe mai bine şi mai 

potrivit vorba ce o  adresăm cititorilor no
ştri, in primul număr din noul an al ace
stui organ de publicitate, decât oprindu ne 
mai întâi şi în deosebi asupra cuvântului 
arhieresc, trimis, în 1926 de ziua Naşterii 
Mântuitoruljî, tuturor credincioşilor sfintei 
biserici ortodoxe române din arhidieceza 
de A'ba-lulia şi Sib'u.

Cartea pastorală a I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae, dată ia acest 
mare praznic vesteşte clerului şi popo
rului ridicarea din ruine a unui vechi altar 
şi înfrumseţarea lui cu podoabe nouă.

Dorinţa şi planul înaltului prelat este 
reclădirea părţilor dărâmate ale sfintei Mă
năstiri brâncoveoeşti dela Sâmbăta de sus, 
împreună cu chiliile pentru călugări, şi ere- 
iarea tiparniţei, a căminului preoţesc şi a 
şcoalei de cucernici călugări, — toate ace
stea adăpostite în cuprinsul sfântului lă
caş din ţara Oltului.

Ştim că arhiepiscopia ardeleană n’are 
astăzi nici o mănăstire, cu toate că istoria 
mănăstirilor ortodoxe ne spune, că şi în 
Ardeal au existat, în veacurile 17 şi 18, 
— va să zică în trecutul nu prea depărtat, — 
un însemnat număr de asemenea sfinte 
aşezăminte, înălţate prin evlav oasa dărni
cie a cred;ncioşilor ortodocşi.

In locuri ferite de sgomotul lumesc, 
la poale de munţ*, sau în mijloc de codru 
vei de, «frate cu românul», s’au înfiinţat 
mici mănăstiri, alcătuite de comun dintr’o 
bisericuţă şi câteva ch Iii, separate una de 
alta, pe seama călugărilor.

După un act aflător în arhiva jude
ţului Făgăraş, (Vezi: Dr. A. Bunea, Epis
copii P. P. Aron şi D. Novacovici, pag. 331 şi 
urm.) de-alungul Carpaţ lor da sud ai Tran
silvaniei ex stau 24 de mănăstiri, şi anume 
în următoarele locuri: Comana de sus, 
Şinca de jos, şi de sus (sau nouă), Şer- 
o iţă , Buciumi, Berivoi, Recea de sus, şi 
de jos, Dejani, Breaza de sus, şi de jos, 
Netot, Lisa, Sâmbăta de sus, şi de jos, 
Drăguşul da sus, şi de jos, Vişiea de sus, 
şi de jos, Arpaşul de sus, şi de jos, Câr- 
ţişoara, Scorei, Porumbac.

— Apelul arhieresc, —
M*i erau mănăstiri: în ţara Haţegu

lui (a Prislopului), Ia Geoagiul de sus, Ri- 
meţ şi în numeroase alte locuri.

Din mănăstirile ridicate în părţile Fă
găraşului n’a rărms nici una: în 17Ó1 toate 
fură nimicite, după ordinul generalului de 
tristă pomenire, Buccov: cele de lemn sânt 
arse, cele de peatră dărâmate cu tunurile. 
Una singură din aceste mănăstiri a scăpat 
în acel an de furia generalului: cea dela 
Sâmbăta de sus, situată pe proprietatea 
fam bei Brâncoveanu. Dar, după 24 de ani, 
(în 1785) fu in sfârşit şi ea dărâmată, (Dr. 
A. Bunea, o. c. pag. 337), fără ca familia 
B âncoveanu să o mai poată mântui de 
peire.

Mânia aceasta stăruitoare şi în/iforată 
îşi îndrepta năpăstuirile asupra credincio
şilor ortodocşi ardeleni, pentru a-i forţă 
să se lspede cu toţii de veche credinţă şi 
să treacă ia papistăşie.

Amarnica prigonire, a bisericii orto
doxe ardelene, şi năzuinţa ne nimicire de 
cretată şi prin leg» votate, îşi găseşte un 
jalnic ecou în câteva glăsuiri de pe acele 
vremuri vitrege: sânt tânguioasele versuri, 
cunoscute sub numirea d e : «Plângerea 
mănăstirii Silvaşului», care zice:

At u n i pizmaşii s’au sculat 
Şl de toate părţile m'au prădat,
Cel de prin prtjut calvini,
Şi cu uniţii români,
Unii au luat satele şl moşiile,
Alţii grădinile şl viile,
Şl din odoare ce au vrut,
A luat cine ce a putut.
.. De mânie s’a umplut ca an pardos 
Şl asupra cinului călugăresc s’a tutors, 
Ca de tot să-l prăpădească,
Prin Ardeal să nu se mal găsească, 
Mănăstirile de p ea tră  le-au surpat, 
Schiturilor de lem n  foc li-au dat...*)

*
Biserica mănăstirii de lângă Sâmbăta 

de sus, a fost zidită între anii 1697— 1714 
de Voevodul Munteniei, Constantin Brân
coveanu.

*) V. Dr. II. Puşcăria, Doroumente p. limbă şi 
istorie, I. 389.

Purtase hramul Sfintei Născătoare de 
Dumnezeu. Deşi în ruine, biserica are 
unele părţi bine conservate: se compune 
din pridvor, tindă, Ioc de mijloc şi altar.

Răposatul arhiereu şi scriitor, Dr. II. 
Puşcariu, ne dă (în o. c., pag. 395) urmă
torul tablou: «Partea dia mijloc, cu cupola, 
poartă semne învederate despre un stil 
îngrijit arhitectonic... Pe altar sânt arhan
ghelii zugrăviţi în mărime naturală, cu cu 
lori vii, desemn regulat şi cu aureole de 
aur strălucitor... Biserica întreagă nu este 
edificiu mare, dar proporţionat şi de molt 
gust. Lungimea bisericii este de 18 metr», 
înălţimea cupolei, din fundament până sus, 
asemenea; lăţimea e de 6 metri... Exte
riorul b:sericii, acoperit la anumite lojuri 
cu earbă şi arbori mici, face o impresiune 
tristă (în 1889). In jurul bisericii se cu
nosc încă şi astăzi gropile, unde au fost 
aşezate chiliile călugărilor, precum şi un le 
morminte. Ear ceva mai departe, pe lângă 
biserică, pe o luncă frumoasă, romantică, 
percursă de râuleţ, sânt mai mulţi pomi 
bătrân», precum: meri, nuci ş. a.»

Stricarea mănăstirii au început-o vrăj
maşii neamului românesc, şi au cotrij- 
nuat-o timpurile nestatornice.

Grecii din Braşov, cari au primit do- 
nrniul din Sâmbăta de sus dela prinţul 
Grigorie Brâncoveanu’, prin testamentul 
din 1823 făcut la Braşov (Dr. A. Bunea,
o. c., după Monografia iui B. Baiulescu, 
337), au restaurat castelul prinţului în co 
muna amintită, — dar mănăstirea, dela o  
depărtare cam de-o jumătate de oră, a 
rămas şi mai departe în ruină.

Acest sfânt lăcaş, din zilele grele ale 
I părinţilor noştri, are să învie acum la o 

nouă viaţă şi să răspândească mângăere 
şi lumină pentru întreg poporul românesc.

Apelul înaltului nostru prelat cheamă 
să contribue, după îndemnul apostolesc: 
Fiecarele precum se îndură cu inima, nu 
dintru părere de rău, sau de silă; că, pe 
dătătorul de bună voie, îl iubeşte D um 
nezeu, (II Cor. 9, 7).

începutul contribuirilor pentru sfânta  
M ănăstire a lui Constantin Brâncoveanu, 
creştinescul domn al Ţării româneşti, îl 
face însuşi cel ce adresează apelul, sem 
nând în acel scop una sută de mii de lei.

Poporul credincios, primind lămuririle 
necesare dela cucernicii protopopi şi preoţi, 
nu va refuza să vie în ajutorul desăvâr-

f  O I S O A R A
f

„Tatăl nostru“
de N. NEAGA, licenţiat in teologie

A) Introducere. Na există lăture a vieţii, 
nu există acţiune a omului, pe care Domnul 
nostru Isus Hristos să nu o fi lămurit In toată 
adâncimea Înţelesului, la care si nu sflăm că
lăuză dreaptă in Învăţătura Salvatorului nostru. 
Asd , — In Învăţătura lui, — e fiiosofia vieţii, 
eiica cinstită, aici iog-ca raţională, fericirea ade
vărată.

«Tatăl nostru», e un mic mărgăritar din 
ttzaurul nesecat al învăţăturii sale, o fătămituiă 
numai, din mina de aur a «Buneivcst». E o ru 
găciune ce ne învaţă să ascultăm de ceriu nu 
de pământ, de Dumnezeu nu de oameni. E o 
metodă de acţiune a creştinului, pe care ni-o 
redau doi dintre sfinţii Evanghelişti: Matei la 
capitolul VI, 9-—13; Luca la XI, 2—4. Întâiul ni-o 
expune în succesiune firească tn centrul prele
gerii, cunoscută după locul unde s’a ţinut, sub: 
«Cuvântarea de pe munte»; al doilea cu totul

aparte de această, dar argumentată bine din 
punct de vedere istoric.

Gândiri asemenea cererilor din «Tatăl no
stru», sânt resfirate şi In epistolele sfântului Pa
vel. Aşa: «Dumnezeu Tată! nostru», (I Cor. 1, 
31 etc.) «Ava părinte», (Rom. 8, 15) «să se pro
slăvească numele Domnului», (II Tes. 1, 12) «şi 
mă va Izbăvi Domnul de tot lucrul rău, şi mă 
va mânţui»... (II Tim. 4, 18) etc.

întrucât nu fac critica textului, nici nu sta
bilesc diferitele raporturi dintre un scriitor sfânt 
şi altul, ci încerc a pătrunde In inţeiesul acestei 
rugăciuni, voi lua In considerare textul aşa, cum 
11 aflăm depus tn «Mărturisirea de credinţă» a 
bisericii noastre.

B) Despre rugăciune. Pe timpul ac 
tivităţii pământene a Domnului Isus Hristos, si
tuaţia religioasă era foarte confuză. Poporul aies, 
şi din sinul lui îndeosebi fariseii nu respectau 
din cele ale legii decât învelişul (Mat. 23, 27) 
Formalismul cras ti caracteriza. La rugăciune 
preferau pieţele publice şi colţurile de străzi 
(Mat. 5, 5) De i surprindea momentul destinat 
rugăciunii în mijloc de stradă, acolo stăteau 
locului, şi cu faţa îndreptată spre templu ori

«sfânta sfintelor», îşi sbierau rugăciunea (Mi yer 
A. W. Kommentar zu Matthäus. Götit.gen 1898. 
pag. 129). Ei nu se rugau dintr’un Îndemn intern 
al sufletului, ci mai mult de dragul laudei oa
menilor (Mat. 23, 5). închipuirea lor de a se  
spăla prin o pocăinţă exterioară era cu totuR 
îp justificată.

Păgânii se rugau repetând încontinuu aceeaş 
rugăciune, in aceleaş cuvinte, numai să aibă ce  
borboros) (Mat. 6, 7). «Baal auzinel...» strigau 
din zori şi până'n amiazi de zi, şchiopătân 1 tn 
jurul altarului (Steinmeyer L. Die Rede des Herrn 
auf dem Berge Berlin 1885. pag. 89). Credeau 
că prin multă vorba lor, sau prin o rugăciune 
artistic alcătuită, vor izbuti mai Îndată să a■; gâ 
atenţia divinităţii asupra lor (Mat. 6, 7).

Păgânii borboroseau, fariseii cinsteaţi cu 
buzele. Şl unii şi alţii departe cu sufletul de 
Dumnezeu.

Hristos a răsturnat părerile lumii despre 
cultul pietăţii. A trebuit să s hímbe calea pe 
care lumea se grăbia spre Dumnezeu. El zice: 
«voi când vă rugaţi, nu fiţi ca făţarnicii, că iu 
besc In adunări şi In unghiurile uliţelor stând 

I să se roage ca să se arete oamenilor... Tu când
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şirii unui aşezământ apărător al legii stră
moşeşti şi propovăduitor de cultură şi iu
bire evanghelică.

Plănui de clădire şi întocmire al Sfin
tei Mănăstiri de!a Sâmbăta de sus este 
cu mult mai frumos, mai măreţ şi mai 
trebuitor, decât ca înfăptuirea lui să mai 
poată fi amânată pentru altă vreme.

Cler şi p''por, cu toţii luându se Ja 
nobilă întrecere, vor şti să dea dovez:, că 
focul credinţei şi ai jertfiţii pentiu po
doaba înâl ătoare a casei Domnului nu 
se poate distruge niciodată şi prin nimic 
d n sufletele lor.

Aşa să fie!

In urma unei întrevederi — anunţă ziarele 
dm caoitaiă — între dl ministru al instruct unii 
şi I. P. S. Sa Mitropolitul N;co!ae al Ardealului, 
s- va cerceta din nou chestiunea învăţământului 
r- ligi os tu şcosleie normale de stat. I. P. S. Sa 
a cerut să se admită in aceste şcoale câte două 
ore de religie in fiecare clasă, şi intre obiectele 
de învăţământ să se ia şi cântarea bisericească 
şi tipicul bisericesc: — pentru că in Ardeal tră
iesc tradiţiile învăţătorilor cu alipire şi dragoste 
de biserică şi de credinţă strămoşească, ear În
văţătorii, fără această dragoste sacră, trezesc in 
credincioşii ardeleni, părinţii copiilor de ş oală, 
nu numai o răceală, ci o explicabilă neîncredere, 
care nu poşte fi prielnică şcoalei şi operei ce 
a*e de îndeplinit.

Religia tn învăţământul secundar. Co
misia pentru reforma învăţământului secundar 
şi a încheiat lucrările prin întocmirea def nitivă 
a proectuiui de lege. In chestia învăţământului 
religios s’a primit punctul de vedere a! bisericii, 
adecă va f< menţinut în (oaie clasele scoaîeîer 
secundare, până !a clasa a şaptea inclusiv.

In câte ore pe săptămână?
De altfel noua reformă va fi aplicată, In 

totalitate, abia în toamna din 1929.

in acelaş gând. Ziare din capitală se ocupă 
de alegerile recente pentru congresul mitropo* 
bei noastre ardelene, şi numesc — cu toată 
dreptatea — mentalitate greşita ft Iul cum unele 
foi înregistrează rezultatul alegerile:

<Di X. din partidul poporului,
„■ Y. „ „ liberal,
„ Z. „ „ naţional ţărănesc».

Este cu desăvârşire greşit a Înfăţişă can
didaţii ca reprezentanţi de partide politice. Bi
serica cere o singură calitate pentru a putea fi 
ales în corporaţiile sale: calitatea de lia credin 
dos al bisericii. Aşa zicem şl noi.

Dăruiri grăitoare
pentru refacerea Sfintei Mănăstiri 
Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus

In iţiativa luată de bunul ne- 
atru paslttr sufietestt, de a ridiea 
din ruine, de a reface şi a În
tregi slautul aşezământ de-atsu- 
pra comunei Sâmbăta de aus, 
judeţul Făgăraş, este îutimpi- 
nată, din partea tuturor celor 
ea dragoste pentru Hristos, cu 
cea mal curată însufleţire.

Credincioşii se grăbesc, eu 
mfc, eu mare, să aducă prinosul 
lor întru realizarea neîntârziată 
a planului de zidire şi întocmire 
a Mănăstirii brâncoTcneştl.

Cucernicii protopopi şi preoţi 
au început, cum ui se anunţ», a 
face propagandă întinsă, pentru 
ca toţi credincioşii cu oarecare 
dare de mână să ai be putinţa 
d’a se înscrie cu obolul lor, dat 
cu dragă inimă, Intre sprijini
torii şi ctitorii sfântului lăcaş.

Publicăm, de astădată, ur
mătoarea listă de subscriere în 
S ib iu :

I ^ i
I. P. C. Sa Mr. Vasile Stan,

arhim andrit...................................1 2 0 0 0
I)r. Vasile Hotoga, consi

lier m itro p o lita n ........................12000
Matei Voileanu, consilier

arh iep iscop esc ...........................lOOOO
Mr. George Prora, consi-

L e i
Mr. Andrei (lalea, consilier

arhiep iscopesc..............................5 0 0 0
Tralau Petrişor, consilier

nriropolitan.................................  5 0 0 0
Pr. L -C ol. Tos. Sernfin . . 5 0 0 0  
Ttomul Periau, şef-contabil 4 0 0 0  
Kmilian Ci«»raii, protopop . 2 0 0 0  
lerón i m Ororii, consilier

arh iep iscop esc............................  2000
Mamhru Coltofeau, consi

lier arhirp’scopesc . . . .  2000 
Patriciu Marcii, exactor . 2 0 0 0  
Iosif Tri fa, dir. orfelinatului 2 0 0 0  
Miiertmes şi Stenzei, arhit. 2 0 0 0  
loan  Ci reo v, protocolist . . 1 2 0 0  

1 Puca lloduş, redactor . . lOOO 
I Glieorglie Maior, profesor lOOO 

Mr. X c. TerciiilA, profesor ? 0 0 0  
Andrei Cuzneţoe, econom  

la Academia teologică . . . lOOO 
ilum ltru JElf, contabil la Ti

pografa arhidiecezană . . . lOOO 
George Poponea, conduc.

Tipograf ei arhidiecezane . . 5 0 0
loan Mareu, conduc. Libră

riei arhid:eceza n e ...........................5 0 0
P tlogh iu  Atbanasiu. ecle-

s i a r h .............................................. 5 0 0
loan  I . Stfenţia, inspector

ds r e a l i t ă ţ i ....................................5 0 0
d ih . Kaeotă. referent . . . 5 0 0
Spiridon Moian, easier . . 5 0 0
Olga Mangcsius, funcţionară -TOO 
Livin Mejenar, funcţionar 4 0 0

l.'er arhiepiscopesc . lOOOO
V irgil Nistor, consilier arhi

episcopesc ...............................lOOOO
Timotei Popovlcl, profesor lOOOO 
Aurel Popovlcl, profesor . lOOOO 
loan  Mina, diacon . . . .  1 0 800  
Traian Scorobeţ, consilier

arh iep iscopesc .........................  5 0 0 0

l*a olaltă JLei: 1 3 0 ,8 0 0  
Mela I. P .8 .S a; 1 0 0 ,0 0 0
Total . . G el: 2 3 0 ,8 0 0

Meci suma iscălită, în decurs 
de eâteva zile iu 8ibiu, se urcă 
la L ei 2 3 0 ,8 0 0 .  Sperăm că în 
eurâud vom avea să înerestăm  
succese si mai mari.

te rogi intiă în cămara ta, şi locuind uşa ta, 
roagă te Tatălui tău, celui Intru ascuns şi Tatăl 
tău celce vede Intru ascuns, va răsplăti ţie la 
arătare. Şi rugându-vă să nu grăiţi multe ca pă
gânii, că li se pare că lutru multă voi ba lor vor 
fi auziţi... căci ştie Tatăl vostru de ce aveţi tre
buinţă mai Înainte de a cere voi dela dânsul» 
(Mat. 5, 5 -8 ).

Precum existenţa trupului e condiţionată 
de neîntrerupta legătură cu aerul, aşa: ca viaţa 
religioasă in om să nu se stângă, sufletul fără 
încetare trebue să fie in comunicare cu Dum
nezeu (Dr. N. Cotos, Tatăl Nostrul Buc. 1914 
pag. 6). Omul nu poate nimic fără ajutorul Lui.- 
Hristos chiar, n’a lucrat nimic fâră a cere sfa. 
tui şi fără a exprima mulţumită Părintelui ceresc 
După botez s’a rugat, (Lc. 3, 32) la minunea 
Înmulţirii pinilor iarăş, (Mt. 14, 23) In urma În
vingerii ispitei la fel, (Mc. 1, 35) înaintea pati- 
mei fiind a invocat ajutorul sfânt prin cuvintele ; 
«Părinte, de este cu putinţă, treacă dela mine 
păharul acesta; insă nu precum voesc eu, ci 
precum Tu» (Mat. 27, 39). Chiar în culmea du
rerilor sale fiind, şi a revărsat durerea inimii prin 
cuvântul psaîmistului: «Dumnezeule, că mai lă

sat» (Mit. 27, 46, Ps. 21, 1).
Ajutor ne-a Învăţat Mâniuitorul să solici

tăm şi noi, prin rugăciune, dela Tatăl ceresc. 
«Cereţi şi vi se va da, bateţi şi vi se va des
chide, căutaţi şi veţi afla» (Mat 7, 7). D:«r ca 
opera noastră să aibă aprobarea divină, trebue 
să urmăm ordinea arătată de Hristos. Ceeace 
simţim in internul nostru, cu aceea să păşim şi 
înaintea lui Dumnezeu. Si ne ferim de a Îngră
mădi cuvinte, de a face risipă de vorbă mor 
măind automatic, fără gândire şi suflet, sau de 
a reduce valoarea rugăciunii la un strigăt de 
alarmă.

Prin Hristos legătura dintre Dumnezeu 
şi om a devenit intimă de tot. El ni-a pus 
in mână o irmă cu care putem câştiga teren 
spiritual. Aceasta e rugăciunea, iar cucerirea 
o poale Începe omul însuşi. «Prin rugăciune ie 
înalţi până la izvorul cunoşt nţei şi luminei, te 
Înalţi ca o ciocârlie drept spre soare, spre soa
rele spiritua1, In mijlocul zămislirii vieţi*, pen- 
truca de acolo să te întorci la datoriile tale din 
lume pe pământul întunecat şi posomorât» (Rev. 
Bis. ori. rom. pe 1922 N, 12). Pecând credinţa 
ne apropie de Dumnezeu, «rugăciunea ne des- |

chide uşa ca să intrăm să vorbim cu Dânsu» 
(E. Piteşteanu, Păşune duhovnicească, Bucurcşîi 
1922 pag 209).

Pentru a ajunge in această comunitate 
spirituală pe o cale plăcută Tatălui, Hris os 
ni a spus dar, să căutăm mai Întâi împărăţia 
cerului (Matei 6, 23). Creştin adevărat nu i 
aceja, care face aparenţe evlavioase, In sfânta 
biserică plecăciuni cu miile, ci celce In toate 
acţiunile se lasă pătruns de duhul Învăţăturii 
lui Hristos. Ace'a, care nu cu buzele, ci cu 
sufletul Işi manifestă dorul după sfinţenie, dorul 
de a se împreuna cu Dumnezeu. «Rugiciunea 
cea cu inima înfrântă pătrunde nourii» (Ps. 50,18).

Domnul cere dela ai săi, ca la rugăciune 
să evite zgomotul şi privirile lumii, căci o atare 
rugăciune aduce mai multă osândi decât :ii- 
nare. «Duh este Dumnezeu şi celce se închină 
să se Închine cu duhul şi cu adevărul» (loan 
4, 21).

El accentuează izolarea (I. Olariu: Evan. 
după Matei, Mc. şi Lca, pag. 73). Retras în sin
gurătate află spiritul contact cu Dzeu, şi toc
mai In aceasta constă realitatea unei rugăciuni. 
N ci nu cuvinte articulate, pentrucă Dumnezeu
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De eşti to Hristos, Spone-ne nonă?
* Aceasta a fost întrebarea pe care au 
adresat-o Iui Hristos bătrânii poporului, 
arhiereii, şi cărturar i întruniţi în sinedriu.

Şi e s‘e interesant că după sute şi sute 
de ani omul curios şi pătimaş, fără să 
vrea, ajunge în situaţia că trebue să în
trebe şi el: «Cine este Hristos, de ce nu 
vine în miji >cul nostru, să ne spună ce 
vrea cu noi?»

Cămătarul cel mai învârtoşat la inimă, 
care râde sarcastic de iluziile şi naivităţile 
oamenilor, începe să-şi peardă puţin d n  
linişte când este tras la răspundere în nu
mele lui Hristos, şi cu cât sr vrea mai 
energ c să alunge din socotelile lui de 
păiangin flămând acest nume, cu atât se 
simte mai slab. lubrea şi mila lui Hristos 
ii pune în faţa ochilor o oglindă înspăi
mântătoare şi îl înmoaie ca focul fierul.

Uc gaşul ascuns de lume şi de oa
meni în fundul temniţei nici ei nu scapă 
de acest nume. Când se crede singur ca 
fiara în desişul codrului, se deschide uşa 
temniţei şi preotul îi vorbeşte de Hristos, 
care are o  vorbă bună şi miloasă şi p;ntru 
cel m u rău şi cel m u decăzut om. Nu- | 
mele lui Hristos îl frământă şi pe el, şi 
în întunereeul temniţei şi al gândurilor 
ucigaşul se întreabă ce o fi având cu el 
Hristos?

Savantul care aşa de uşor se crede 
atot ştiutor, scapă peana din mână, când 
aude pe proprii lui copii cu câtă dragoste 
vorbesc de Hristos.

O, câtă stăruinţă s’a depus, câtă energie 
s’a cheltuit şi se va mai cheltui cu opera 
nefericită de a scoate pe Hristos din cul
tura omenească, din familia omenească, 
din m ; t a şi inima omenească. Şi tot în 
zădar! Hristos, ori cât l-am ignora ori 
cât 1 am supăra, ori cât 1 am huidui, El 
tot rămâne prietenul nostru.

Sinedriul care, din îngâmfare ome
nească, a co idatnnat pe Hr stos când li-a 
adus slugi lor, Iuda, cei treizeci de ar- 
genţi înapoi, nu a voit să i primească. 
Conştiinţa a biruit în ei, şi oamenii jude 
catori s’au prăbuşit.

Câtă lume nu trăieşte şi astăzi pentru 
care, Hristos, biserică, preoţi, slujbă uu 
sânt decât naivităţi ale trecutului. Cu bu
zele vor spune şi ei vo bc frumoase despre 
to 4e lucrurile acestea, dar îa sufletele lor 
uu ci cd nimic şi stau miraţi ca şi mem i

brii sinedriului şi se întreabă cine este 
Hristos acesta şi ce vrea cu noi? Ei nu 
văd în lumea aceasta decât oameni; o a 
meni cu averi mai mici ori mai mari, 
oameni cu drepturi mai multe ori mai 
puţine, oameni norocoşi, ori nefericiţi.

Duh ceresc, duhul lui Hristos pentru 
ei nu există în lumea aceasta. Numai şi 
numai într’un caz ar admite pe Hristos: 
Dacă Hristos este Hris os, zic ei, să ne 
aducă, pâne, haine şi situaţie, —  celor 
mai pretenţioşi le trebue la tot cazul g lo 
rie, să fie ea oricât de nemeritată!

Şi vai, cu m -se prăbuşesc şi aceşti 
oameni moderni, cum s ’au prăbuşit şi mem
brii atotputernici ai sinedriului.

Am cunoscut în viaţa mea un om  
«rău». Zadarnic i-au vorbit neamurile prie
tenii, preoţii, învăţătorii şi altă lume bi
nevoitoare, — omul a rărrns egoist, câ- 
nos şi fără milă. Şi vai ce miel nevino
vat s’a făcut pe patul morţii, cum i-a pă 
rut de rău de fiecare vo^bă nesocotită, de 
fiecare faptă urâtă. U timul lui gest a fost 
o  privire caldă şi iubitoare în care şi-a 
înfăşurat caznicii, vecinii şi prietenii.

Şi am conv:ng<rea sfântă, ca după 
fiecare viaţă trăită fără Hristos, urmează 
o prăbuşire groaznică, fiindcă lui Hristos 
este dată toată puterea în ceruri şi pe 
pământ, şi nu oamemlor îngâmfaţi, dar j 
slabi.

Azi e anul nou. Azi sufletele oame
nilor se aseamănă cu puişo ii de rândunea 
cari stau pe marginile cuiburilor şi ar vrea 
să sboare, dar nu ştiu încotro? Azi se 
gândeşte toată iumea, ori de anul nou le 
rezerva lacrimi de bucurie, ori de durere?

Şi îndoelnicilor şi puţin credincioşilor 
le vine azi biserica in ajutor, spunându-Ie: 
o singură cale, s'gură, este în această 
viaţă: calea arătată de H rslos.

Tu, cel ce locueşti în palat, de ce 
eşti trist şi de ce eşti nemulţumit? Ah, nu 
mai găseşti nici o plăcere, fiindcă toate 
le ai gustat pe rând...

Mai există o plăcere, la care nu te ai 
gândit niciodată.

Sânt atâtia oameni nenorociţi de soarte, 
cari niciodată n’au cunoscut în viaţa lor, 
plăcerea aceasta, cea mai de jos pe scara 
plăcerilor, de a fi îmbiăcsţi odată măcar 
în haine întregi şi curate, Dă-le hame 
acestora, şi ai să vezi, cum au să te îm
brăţişeze şi cum o  să se vindece şi inima 
ia de inima lor, care va p ânge de bucurie, t

Ştii tu că sânt oameni cari nu cer aHâ 
favoare dela sosrte, decât a putea măc«r 
odată să se sature, fiindcă ei se nasc şi 
mor mâncând sfirmituri? Aceşti oameni, 
saturaţi odită la masa ta, îţi vor deveni 
fraţi buni, cari au să te apere şi să te 
mângâie.

Şi tu, săra cule, pe care te-a încărunţit 
şi te a pipernicit sărăcia, pleacă din Ioc, 
mişcă te; undeva, departe îa lume, trebue 
ă fie şi pentru tine un loc şi un ceas 

de noroc.
Hristos e prietenul tău, nu te teme. 

Iadresptă-te, luptă-te, crede şi vei birui.
D oam ne! De eşti tu Hristos, Spune-ne 

Nouă, vmä la noi, întăreşe-n», ridică ne, 
ca pe slăbănogul dela lacul V tezda şi nu 
ne lăsa pe noi pradă prăbuşirii!

Prot. Dr. Ştefan Cioroianu.

Hristos şi probleme sociale
In Or8z a păşit, In anii din urmă, un pro 

fesor universitar, ţinând discursuri fulminante, 
care au stârnit discuţii vth ment*', pro şi contra. 
Ede profesorul de etică creştină şi dogmatică, 
Dr. loan Ude, defa universitatea din Q az

Profesorul Ude a rostit cuvinte apăsate, 
despre moda din züde noastre, despre alcool, 
despre inîiaţ une, sbiciuind cu multă putere de 
convingere fiageieie societăţi actuale.

Reglementat din partea superiorilor săi, 
sil t să tacă pentru câtva timp, acum iar şi-a 
luat apostolatul.

In Noemvrie 1926 s chrrnat pe vienezi in 
sala cea mare din primărie, şi ii a vorb t. Sala 
gemea de public, din toate clasele sooale. A 
vorbit despre «Hristos şi problemele sociale*. 
In a^eeaş legătură de idei, a doua oară, desp e 
«Mzeria socială şi iluzia putiatii de a-ţi m-nţl 
conştiinţa*.

O să înţeleagă şi cetitorul român că ave 
interes să ştie şi el ce a vorbit profesorul Ude 
vieneziior.

Ce idei a căut-d să răspândească Ude i i 
mij’ocui ior? A pus nini întâi întrebarea: oare 
învăţăturile date de Histos nu ar mai fi potri 
vite astăzi, să rezolve prob emele sociale? A 
mai întrebat ce poziţie a luat Hristos fa'ă de 
problemele sociale?

Hristos, după profesorul Ude, n’a putut «ă 
pună norme, un «program» pentru rtzolvirea 
problemelor sociale, deoarece fiecare epo ă tşi 
are Întrebările sale speciale de rezolvit. Între
bările, problemele sociale ale epocei păgâne, au 
fost altele decât acelea ale Evului Mediu, in c*re 
preponderanţa o aveau problemele, care se re
ferau ia ţărănime. Astfz . In epoca noastră îna
intată, au precădere problemele muncitoreşti, 
cari se ocupă cu consumul, cu producea şi eu 
împărţirea materiilor. Hristos este o personali
tate Mo icá şi nu e un mii Trebue sâ fim în

aude rugăciunea tăcută s cugetu'ui. Dat fiind 
insă că organul sufletului ne împinge Ia sim
ţăminte viz bile, cugetarea sau gândirea noastră 
s$ exteriorizează. Dar părintele nostru nu-i or
golios, El cere puţine vorbe, insă inuit suflet, 
şi spre scopul aceşti nu-i nevoe de discursuri 
lungi (Papini O. Storia di Christo, Firenze 1923 
pag 146).

Un om Întrebând pe sfântul Macarie cum 
să se roage, «frate*! — li răspunse sfântul — 
«Când te rogi, nu e nevoe să spui vorbe multe, 
ajunge să ridici mânile spre ceriu şi să spui: 
«Doamne, facă-sevoia Tal* iar când te simţi mun
cit de vre-o ispită, care te tot necăjeşte spune 
din fundul inimii tale: «Părinte, ajută-mi!> căci 
şt<e Dumnezeu de ce ai trebuinţă.

De părţi esenţiale ale unei rugăciuni sânt 
a se privi: umilinţa, Încrederea şi sinceritatea. 
O rugăciune adevărată trebue să fie cuprinsă 
de duhul umilinţei: «Dumnezeu celor mândri 
le stfi Împotrivă, dar celor smeriţi Ie dă har» 
(i Petru 5, 3). Ea trebue să se facă cu încre
dere: «Dumnezeu dă tuturor cu mână largă; 
dar să se ceară cu credinţi fără să se indoească,

pentrucă cine se fndoeşte seamănă cu valul 
mării turburat şi Împins de vânt tncoaci şi In 
colo» (Iacob 1, 6).

Soarele să nu apună Intru mânie, dimi
neaţa şi seara înainte de a-te ruga adă ţi aminte 
cine te-a supărat, iartă-), împacă te cu el, ş’apoi 
adu-ţi daru! tău. Sâ mergem la Dumnezeu pe 
calea sinceră, aceasta i dorinţa Lui.

S’ar putea crede că Domnul, prin mustra
rea didactică de mai nainte, exclude rugăciunile 
lungi, ca cele din maica noastră biserică, ca 
cele din sfintele mănăstiri. Nu. El combate cui 
tul sterp, nu Insă unul sincer şi cu inimă curată. 
Prin desele rugăciuni creştinul e abătut In mod 
psihologic dela gândurile josnice ale lumii, e 
smuls din haosul intereselor vremelnice. «Celce 
se roagă se depărtează de pământ, se apropie 
de ţărmurile inalte, de căile de sus* (Olariu op. 
cit. pag. 76). Hristos ne «sigură că «unde sunt 
doi ssu trei adunaţi în numele Lui, va fi şi El 
în mijlocul nostru» (Mat. 18, 20). îndemnând la 
rugăciune comună, (Mat. 18, 19) Ei însuşi a în
genuncheat. (Luca 22, 41) şi a ridicat ochii spre 
cer (loan 17, 1).

Cei mai ales ioc pentru rugăciune e cel- 
consfinţit pentru sfânta jertfă: biserica, (E. Voiut- 
schi Morala p. IH-a script.) dar ea se poate face 
oriunde: în biserică ori în chilie singuratică; 
«ne pot servi spre serbarea sfântă: câmpul, de-- 
şertul, naia, stauiul, închisoarea, tot locul în care 
ne mână nevoia — zice Dionisie din Alexan
dria (ia Mitrofanovici Liturgică pag. 186). «Dum
nezeu vede până la marginea pământului şi pă
trunde totul ce e sub cer», — cetim In sfânta 
Scriptură (Iov. 28, 24).

Mântuitorul s’a rugat, adică a petrecut In 
convorbire cu Tată) ore, nopţi întregi: In bise
rică, «L-au aflat In biserică», (Luca 2, 46), «Isus 
eşia din biserică» (Mat. 24, 1, Marcii 1, 35), în 
pustiu, «foarte de dimineaţă sculându se a eşit 
şi s’a dus în icc pustiu, şi acolo se ruga»; pe 
munte, «şi dând drumul noroadelor s’a suit In 
munte singur să se roage» (Mat. 14. 23), tn gră
dina Qctzemanl etc. etc.

S’a rugat în «Rugăciunea arhierească», pen
tru sine, pentru iumea întreagă. La rugăciune 
şi-a îndemnat ucenicii, cari probabil tn urma 
multor îndemnuri au fost împinşi ia cuvm tde.
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curat ce ţinută să avem faţi de Hnstos, întocmai 
ta acum 1900 de ani,

Problema social se poate resolvi cu Isus, 
c»ri fără de El?

«One crede că va găsi in evanghelii un 
program social lucrat până In amănunţimi, se 
fnşal*; misiunea biser cit este numai să facă 
cunoscut o nului normele raora'e, ce?e corecte, 
care sunt baza oentru traiul Împreună pacimc 
şt convieţuirea pacinxi. De sigur, Hrútosa ven t 
ia săraci, in prima linie, dar aceasta nu insetn 
nssză câtuşi de put'n că ar ft fost (in «proletar» 
!in senzm comun ai cuvân ului. Ţinuta Sa f-ţă 
de b gaţie e dfpendentâ de fe'm cum este fo 
iotită bogăţia. Hnstos n'a fost nici socialist, nici 
comunist sau anaihist, ci.o n’a f- st nici national 
sau ra ist, deoarece stând deasupra oricărui na 
fional sat, a propoveduii iubirea, iubirea si drep
tatea sânt cele două puncte principale ale duc
im éi Lui şi legea: «Iubeşte pe desproipeîe tău 
ea pe tine tnsuţ > e de a uns şi tn z ua de astăzi 
ca să rezolve toate problemele sociale — dacă 
id e  urnntă. «Tatăl nostru» o spune chiar şi 
prin cuvântul dala început: «nostru», că toţi 
sântem fraţii şt surotiie unui tată»*

De o deosebită irapo:tanţă tine prof. Ude 
principiile lui Hnstos f.sţâ de familie şi căsnicie. 
Bazele societăţii te vede Hnstos pe aceşti doi 
pilaştri fundamentali. «Dacă e vorba să se tn- 
sânătoşeze sufletele, trebue să se înceapă cu ra 
dăcinile societăţii».

In mijlocul aplauzelor de nedescris a de 
clarat oratorul: «Dürerei Societatea, care s’a 
numit şi se numeşte crtşnnă, foarte adeseori 
nu şi-a îndeplinit indatoriiiie. Dacă societatea 
ar fi o societate creştină şi dacă ar trăi după 
principiile iui Hnstos, nici n'*r exista prob eme 
sociale, fiindcă cele zece porunci, pe care ie 
avem, sânt indestutitoare şi In ziua de astăzi 
ca să aplaneze toate antagonismele şi ca să 
educă pe oameni Ia o viaţă pacinică, în care 
să-şi poală găsi fiecare fericirea şi mulţumirea 
sa. Nici Liga Naţiunilor nu va putea să rezolve 
multele probleme a căror rezol vire este aşa d* 
trebuincioasă, până ce nu va sta la masa de 
discuţii şi H isto* şi până ce nu se vor lăsa cu
prinşi oamenii de spiritul Lui, cei ce s'au r-Bunat 

; | i a  o astfel de muncă, Hdstos au cunoaşte o 
morală duplă pentru bărbat şi femee, pentru 
o?imeni politici şi pentru alegători. — El şi-a 
ridicat progiamui pe bazele acelor zece Para
graf:, cari tratează legătura oamenilor cu Dum
nezeu. Câ*ă vreme nu îşi vor veni oamenii în 
ori şi nu vor incepe, atât in viaţa privata, cât 
şt in viaţa publică, să urmeze aceste zece po
runci, dună cuvântul şi după Înţelesul porunci- 
Irr, nu va fi in stare omenirea să rezolve nici 
o singură problemă dia problemele ce se con- 

■ sideră ca fund sociale şi cele mai arzătoare ale 
t;mpu!u! de fată».

Aplauze, aplauze furtunoasei
Bat numai pă*m le, fără de aplauzele inti

me ior ? fi. Petra-Petrescu

* Excerptele: din *N. W. Journal», 22/XI 1926.

(Doamne, Învaţă ne să ne rugăm» (Luca 11, 1).
Prin rugăciune lăudăm pe Dumnezeu, (Ef. 

4, 19) ti mulţumim şi-i cerem (2, Tun. 2, 1). 
Fructele ei sânt ceie mai frumoase. Ea ne dă 
înţelepciune, (Intel. Soi. 9, 4) aduce cumpătare, 
(Intel. Sol. 8, 21) întăreşte credinţa şi ne Înmul
ţeşte dragostea; (1 Tcs. 3, 10) scapă pe celce 
pătimeşte, (lacob 5,13) însănâtoşează pe cei su
ferind (lacob 5, 14—15). Rugăciunea alungă dela 
noi orice ispită, (Mat, 26, 41) ne izbăveşte de 
orice lucru rău, (II Tes. 3, 2), ba ce e mai it uit 
mijloceşte, înaintea tronului ceresc, iertarea g e- 
şeielor noastre (lacob 5, 15).

Orice rugăciune adevărată işi are efectn' 
dorit, (Psalm 50, 18), Dumnezeu ascultă totdea
una, (Isaia 65, 24), dă din belşug insă numai 
acelora cari cer deia Dânsul. «Nu aveţi, pentrucă 
nu cereţi», (II Cor. 3, 5) — zice dumnezeescul 
P*ve).

Fiindcă se cade pururea şi neîncetat a ne 
ruga, (Lvca 18, 1) să dăm ascultate Iui Hristos 
şi când ne rugăm să zicem: <Tatăl nostru» ...

C) Tatăl nostril. «Tatăl nostru, carele 
eşti In ceriuri, sfinţească-se numele Tău, vie tm-

Să înceteze privilegiile...
In trecutul aprop at şi mai depărtat, bise

rica noastră ortodoxă, impieună cu smeuţi; 
sujitoii a> altarelor sa e, era pi ivită ca un fel 
de sectă din partea s ăpâmtonior dispăruţi ai ţării.

î mpotriva uneltirilor duşmane, această pri
gonită biserică toti şi a durat până azi, Înfrun
tând ca o 8:âncâ neclintită in mijlocul valurilor 
furioase toate năpustirtie (ndrepiate asupra t .

Slujitorii săi au trăit cu nădejdea de un 
viitor mai bun, drept răsplată pentru nedreptă
ţise sufeiite di« partea celor de altă lege şi limbă.

Au trecut 8 ani deia decretarea al pirsf Ar 
dealului la ţaţa mamă, şi abia acum sâuîern pe 
cale ca legiuitorii ţârii sa facă deplnft dreptate 
b sericii oâtodox - prin votarea legii cultelor, 
reducând şi revizuind privilegiile ce le-au avut 
bisericile minoritare în deîavorul bisericii orto 
doxe române.

E timpul suprem ca preoţimea ortodoxă 
română să fie pusă, dacă nu mai sus, cel pu
ţin pe acelaş picior de egalitate, In bentfeii şi 
salarizare, cu preoţii minoritari cari şi in ţ.ra 
românească se simţesc mai la adăpost de grijile 
traiului ziinic decât preoţii români ortodocşi.

Vedem cum conducătorii cari s’au succedat 
la c&ima statului in cei 8 ani, nu numai că 
n’au retras n-mic din privregiiie cultelor mino
ritare, dar au dat din bugetul statului mai multe 
ajutoare b sericilor minontare, decât bisericii or
todoxe.

Din dosarele dela rain sterul cultelor am 
putea atâta cu cifre câte sute de mii s’au dat 
ca ajutoare pentru biserica gr. catolică şi pentru 
alte cuite minoritare, şi ce sume neînsemnate 
s’au vot t pentru biserica noastiă ortodoxă din 
Ardeal.

Pentru a fi mai aproape de chestiune, să 
vedem ce impă ţire a făcut comisiunea pentru 
repaitizarea fondului despăgubirilor de răsboi 
în imna de 27,500,000 iii, destinată Ardealului 
şi Bănatului.

Luăm un caz precis: Pentru parohia bise
rici* uniaţilor din Sebeş, jud. Aibă, s’au votat 
50,000 Lei, ear pentru cete 3 parohii ale bise
ricii ortodoxe din aceeaş local täte nxi un ban. 
B scried uniate din Ciuj s’au votat 500 000 Le-i, 
b sericii române unit. din Sstmar 200,000 Lei, 
episcopiei unite a Lugojului 600000 Lei; pen 
tru toate b serielle şi episcopiile ortodoxe din 
Ardeal şi Bănat — nici un ban.

Astfel de nedreptâţiri trebue să aibe sfârşit. 
Nu se mai poate îngădui să se perpetueze era 
priviiegilor pentru bisericile minoritare chiar 
cu «rizicul* ca din nou sâ-şi Înainteze memo
riile câtră societatea naţiunilor..

Prin noua lege a regimului cultelor cerem 
să se facă dreptate bisericii dominante a statu
lui, şi toate privilegiile sh fie desfiinţate, ear 
fonduri e regnicoisri ale statului ungar să treacă 
tn stăpânirea statului român, ca sa fie Împărtă
şite- in egală măsură tuturor cultelor d n ţară.

in lrgăturâ cu aceasta mărturisim ci nc-am 
j  bucurat de hotăiârea Nr. 49838 din 1926 a mini- 
: sterului de culte, care dispune să nu se mai 
! subvenţioneze decât parohiile cu peste 200 fa 

radii. Cu toată înfrigurarea ce a cuprins pe

pirăţia Ta, freă-se voia Ta, precum în ceiiu aşa 
şi pe pământ; pânea noastră cea spre fiinţă 
dă-ni o nouă astizi, şl nc iartă nouă greşelile 
noastre precum iertăm şi noi greşiţilor noştri, 
şi nu ne duce pre noi tn ispită, ci ne mftntueşte 
de cel rău. Că a Ta este împărăţia, puterea şi 
mărirea în veci. Amin».

Care rugăciune poate fi mai dulce, mai 
pătrunzătoare şi mai bogată In efecte, decât 
cea ruptă depe buzele Dumnezeescuiui Fiu tn 
clipa când ucenicii îl agrăiau cu cuvinte: «Domne, 
fnva{ă-ne?(Dr. I. Broşu, Casa delaierihon pg. 13).

Aceasta e rugăciunea credincioasă ce ne 
călăuzeşte din faşe până ie Încredinţarea sufle
tului nostru dreptului judecător, ce ce rosteşte 
le 2000 de ani aproape şi va continua a se 
roşii cât timp omul va trăi pe acest glob tere stru.

E un model al tuturor formelor de rugă
ciune. (E Voiuţschi, Morală script). Principiile ei 
sânt atât de simple încât un copii le Înţelege, 
dar ao atât conţinut încât d i de cugetat celor 
mai încercate raţiuni. («Das Vater-Unser ist unend
lich aus.uiegen, drum ist’s auch ein Oebet von 
unermessmem Segen; Dar Vater-Unser ist

domnii din redă rile unor ziare, ne îngăduim 
a susţinea de bună dec z a ministerului de culte, 
care nu primejduieşte nici detât bisericile orto
doxe, ştiut fiind că până acum s’au plâtt salarii 
unor preoţi minoritari cu parohii dela 10 — 100 
suflete, nu familii, beneficiind aceiti preoţi şi 
de pământin b sesiceşii până la 40 jugare.

Cerem cruţare în ceeace priveşte salariza
rea preoţlor fără parohii cari sânt numai da 
formă In parohii neîndeplinind n;ci sn serviciu 
cum e b. o. c»zjI In comuna Virgard, jud. Si 
biu, unde preoml reformat are numai 11 cre
dincioşi, şi totuşi, pe lângă salarul deia stat cu 
toate gradaţiile, mai are casă parohială, banefi 
ciszr de o sesiune parohială <1- 32 jug. pământ 
ci. I, In aceaş comuni preotul român a fost sil t 
sa renunţe ia ca oh e neavând cară parohia ă, 
nici sesiune decât 6 jugăre pământ puţin pro 
ductiv.

Legiuitorii actuaii aşteptăm să fie mai în
ţelegători ci situaţiei bisericii ortodoxe ardelene. 
Câtră ei ne indr< ptâm cu rugarea, să nu se 
iase Inrâur ţi de sirenele amägdori or de du -:<i 
culise. E timpul ca slujitorii biseiici-ortodcx? 
să fie puşi ia adăpostul grijilor zilnice, ear cei 
de altă lege să înţeleagă in sfârşit că in această 
ţară sántám noi stăpâni, şi nu ca pe vremuri: 
»misért piebs contnbuens». Pr. loan Crăciun.

Deputaţi congresuati mireni pe teriforul 
a hidiecrzei d- A ba-Iuiia şi Sib;u, au fost aleşi 
următori:

1. In cercul Sibiu: loan de Preda advocat, 
fisc. cons. S biu.

2. In cercul Sebeş: Dr. Nlcolae Comşa pre
fect, S b*u.

3. In cercul Hrţeg: Dr. Petre Groza mi
nistru, Bucureşti.

4. In cercul Orăştie: Dr.Gheorghe Dub eş. 
advocat, Deva.

5. In cercul Deva: Dr. Simian Câmpean 
prefect, Deva.

6 In cercul Z irsnd: Nicolae Colan pr. f. 
la Acad. Teologică, S biu.

7 I ’. cercul S ghişoara: Octavlan Goga 
ministru, Bucureşti.

8. In cercul Mediaş: Dr. llarle fiolám zd- 
vocat, EdsavetopoK

9. In cercul Braşov: Alexandru Lapedaiu 
fost ministru, profesor de Universitste, Guj.

10. In cerciv Făgăraş: loan Ionică inginer, 
d rectorui fabrice* d i celuloză, Zârneşti.

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care poate fi întrebu

inţat pentru anunţuri şi reclame în cercările preo
ţeşti din Ardeai, este

T e l e g r a f u l  Român
Annnţnri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarulni, în Sibin, strada Mitropoliei Nr. 45.

unendlich auszudeuten, drum ist’s auch im Ge
brauch bei gar verschiedenen Leutem.Steinmeyer 
op. cit. pag 100). E o casă clădită pe fundament 
solid bine cimentat. Nimic nu poţi lua fără să 
sfarmi, nimic adauge fără să diformezi. «Habet 
haec formula verba rebus aplissima, ordinem 
sapientissimum, plenitudinem in brevitate admi- 
rabilem». (Steinmeyer op. cit. pag. 93). Tertuhan 
o numeşte: «Breviáriumtotiusevangeli», (Schanz 
op. cit. pag. 211), coi li zicem: «Rugăciune 
Domnească».

/. Adresa: «Tatălcodru carele eşti in ceriuri».
//. Şapte cereri: Dintre care primele trei — 

1, «sfinţească se numele Tău, 2, vie Împărăţia Ta, 
3, facă se voia Ta precum in ceriu aşa şi pre 
pământ», — se referă la ceeace aparţine iui 
Dumnezeu, iar restui de patru — 4 «Pânea noa
stră cea spre fiinţă dă-ni-o nouă astăzi, 5 şi ne 
iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi ier
tăm greşiţilor noştrii, 6 şi nu ne duce pre noi 
în ispită, 7 ci ne mântueşte de cel rău» — la cele 
mai inevitabile necesităţi ale omului«.

IU. Incheerca: «Că a Ta este împărăţia, 
puterea şi mărirea tn veci. Amin.
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Sărbaraa delaor felinatul arhid ecezan
Ca în toţi anii, şl Io anul acesta In preseara 

Naşte»ii Domnului, Úúecdunea oif dinatului no- 
s'ru a pregătit orfanilor o frumoasă sărbătoare.

in sa;a cea mare era împodobit un splendid 
pom de Crăciun.

La ora 4 d. a. mi -ii orfani au cântat mai 
mute colinde, au declamat poezii ocazionale şi 
au jucat piesa Vine Crăciunul.

La această producţie a asistat I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru NUoice, având micii cu fant 
bucuria de a avea şi de astSdstă in ni'jtocul l°r 
o ocrotitorul şi binefăcătorul lor, di general 
T'i nescu, consilierii aihid., profesori etc.

La f.nea producţ unei ztiosul dire tcr al 
oifelinatului păr. losif Trifa a mulţumit tuturora 
celor ce au contribuit cu daruri pentru orfani, 
In primul rând părinte lui orfelinatului I, P. S. 
Síit'.; Mitropolitului Nicolae, care şi de asiădati 

.ic a trimis o mulţime ds bunătăţi, un porc gras, 
o iadă de zahăr, făină pentru cozonaci, bom
boane, şi n’a uitat nici de jucării. A mulţumit 
apoi glorioasei noastre armate, pentru hainele 
şi papucii donaţi, arhimandritului Dr. V. Stan 

ntru suma de 500 Lei.
1. P. S. Sa a ţinut apoi micilor orfani o 

t litîicasă vorbire plină de sfaturi părinteşti, 
am ntindu le între altele, că ei au avut părinţt 
viednici, cari azi cu bucurie de sjs d n locaşul 
Tatălui ceresc privesc la ei, indeninându i ca 
fn rugăciunile lor să şi aducă aminte de ei. 
A mulţi mit apoi reprezentantului armatei dlui 
gene'al Tomescu pentru v ut interes cel arată 
faţă de orfelinat, părintelui Trifa per.tiu grija 
ce o are de orfani, precum şi învăţătorilor dela 
şcoala normală cari tu  aranjat producţiunea şi 
pedagogului Circov

A urmat apoi împărţirea darurilor de Cră 
ciun Intre orfan*.

N o u  a b o n a m e n t
ia Telegraful Român

Cu 1 Ianuar 1927 deschidem nou 
abonament, la Telegraful Român, cu
preţurile arătate în fruntea ziarului.

Ne adresăm bunilor noştri cititori, 
c a c r e d  că apariţia acestui ziar este o 
trebuinţă neapărată întru apărarea intere
s e ^  clerului drepkredincios din cuprinsul 
ţării întregite, — şi*i rugăm, la acest pri
lej, să răspândească act st organ în cer
curi cât mai largi, câştigându i noi şi noi 
abonaţi.

Invităm şi pe vechii şi credincioşii 
abonaţi să-şi înoească din vreme abona
mentul prin mandat poştal.

Numele abonatului şi domiciliul, (ev. 
poşta ultimă), să se scrie cât mai citeţ la 
i dresa: Administraţia Telegraful Român, 
In Sibiu.

I. Adresa: «Tatăl nostru carele eşti In 
ceri arh.

«Tatăl nostru», e o rugăciune de cerere, 
începutul şi partea primă a unei rugăciuni de 
cerere trtbue să fie o preocupare de calităţile 
Aceluia căruia Ii t  adresată, o mc di tare asupra 
Însuşirilor Lui, o determinare detaliată din di
ferite laturi ale Lui, căci altcum sufletul n’are de 
ce se agăţa spre a-şi urca cererea la CI. Aşa la 
«Împărate ceresc»: «mângăitorule carele pretu 
tindene eşti»; la alta: «Prea sfinte treime», la 
«Rugăciunea Domnească» cuvintele: «Tatăl no
stru carele eşti tn ceri uri...» au puternicul efect 
de-a concentra şi orienta sufletul nostru spre 
fiinţa «grăită. Rugăciunea care produce mai 
perfect efectul intenţionat e cea «Domnească». 
Agrâiiea şi cele trei cereri cu subiectul: «Tău», 
«Ta», «Ta», au puternicul efect de-a L învia pe 
E) in sufletul nostru, de-a ne transporta pe noi 
tn Ci, de-a face astfel vie şi stiânsă comunicaţia 
cu Ci in rugăciune.

«Tată» ne adresăm aceluia a cărui feţi n’o 
văd decât îngeri', (Matei 18, 10), care iartă, 
(Luca 23, 34), scoală pe morţi şi-i In viază,

INFORMAŢIUNI
Urăm cititorilor şi sprijinitorilor zia

rului nostru:
Anul nou cu b inel
Acţiune culturală. Guvernul începe o vastă 

a :ţ;une culturală, cu deosebire pentru sate. In 
acest scop este însărcinat dl M. Sadoveanu cu 
conducerea unei mari publicaţii poporale care 
se va ţipă») în un milion cinci suie de mii (?) de 
exemplare, — cel mai mare tiraj de până acum 
al unei publicaţii româneşti.

Pentru orfani. Un vapor american a adus 
din America 20 lázi de cărţi ş! jucării, spre a fi 
impărţite orfanilor de ră boi români, la sfintele 
sărbători ale Naşterii Domnului.

Sicietatea de misionari ai creştinismu'ui 
ortodox, înfiinţată de studenţ i teologi din Bu
cureşti, desfăşură în f ecare Duminecă, în peri
feria capitalei, o propagandă plină de făgăduinţă, 
făcând educaţia religioasă a cop ilor de şcoală 
şi desăvârşind educaţia du'ţi'or dela marginea 
Bucureştilor. Sub suprav. gherea superiorilor, 
studenţii îşi urmează cu râvnă o lucrare de îti- 
sănătoş re raora’ă, Întorcând la calea cea bună 
pe mulţi credincioşi amăgiţi de sectanţi.

Cu^s de limbă romină, Di profesor Oaudiu 
Isopescu a inaugurat esrna aceasta cursul de 
limba română ia Universität-a din Roma. Deca
nul facultăţii de litere, dl Cardina y, a adus sa
lutul rectorului şi al consiliului facultăţii. Apoi 
di Isopescu a ţinut conferinţă, vorbind despre 
poezia populară română. La inaugurare zu asi
stat numeroşi studenţi italiei, ministrul României 
la Roma, dl Lahovary, împreună cu membrii !e- 
gaţiunii şi întreaga colonie română.

Bis rica ortodoxă în S’ghet Avem câteva 
biserici ortodoxe române In Maramurăş; capitala 
judeţului, Sighetu! însă, care geme de mulţimea 
sinagogelcr, n’are decât o modestă capelă, unde 
in zile de Duminecă şi sârbă ori se pot închină 
ortodocşii d>n acel oraş. Cpitropia face apel la 
bunii creş'ini s’o ejute in scop de-a clădi o bi
serică la S'ghet. Loc pofrivit de zidire a fost 
donat prin bunătatea fostului ministru de do
menii, A’. Constantinescu. Sighetul aşteaptă în
curajare, ca să-şi vadă visul împlinit.

Din Sâtmar. Un festival, împreunat cu co
ruri, cântece solo, concert la pian, dansuri na 
ţionale şi tombolă, s’a organizat In 19 Decem
vrie a. tr. ia Sătmar, în scop de-a spoii fondul 
de clăd.re a bisericii ortodoxe lomâne de acolo. 
S’a realizat un beneficiu de peste 40 mii de iei.

Bibliotecă românească. Direcţiunea spita
lului judeţean din Sighişoara roagă călduros pe 
toţi bunii creştini să binevoiască a i da concur
sul, dăruind după putinţă cărţi bune şi foiosj 
toare, în scop de a forma o bibliotecă pe seama 
suferinzilor români din acel spit?.!. Dăruirile se 
trimit direcţiunii.

(loan 5, 21), care a trimis pe Hristos să săvâr
şească lucruri minunate, (loan 5, 36), şi ne tri
mite pe «Mângâitorul» Său duh, (loan 14, 26), 
numim pe părintele luminilor, (Iacob 1, 17), 
Dumnezeul a toată mângăerea, (ii Cor. 1, 3), al 
cerului şi al pământului, (I Msi. 24, 7).

Dumnezeu unul este, (Marcu 12, 29) nu 
este Dumnezeu afai ă de celce este (I Cor. 8,4). 
Acenta e «Tatăl nostru», al nostru al tuturora 
(Mat. 5, 48). CI ne-a întocmi*, (Gen 1, 27) ni-a 
dat fiinţă. El răsare soarele, iasă să cadă ploaia, 
(Matei 5, 43), înverzeşte natura, (Matei 6, 28), 
care aducând rodul ei mulţumeşte toate făpturile.

li zicem «Tată», pentrucă El e aratorul 
universului, (Gen. 1, 1), şi purtătorul de grije 
a omenirii, (Matei 6, 32), întocmai ca un părinte 
îngrijitor ai familiei sale. «Tu Doamne eşti Tatăl 
nostiu, ce din veşnicie te numeşti Mântuitorul 
nostru», (Isaia 53, 13).

li zicem «Tată», pentrucă aşa ne a învăţat 
Mântuitorul hus, care ne-a arătat înrudirea ce
rească, (Matei 5, 9; Luca 20, 36; loan 1, 11). 
care ne-a spus să ne rugăm lui Dumnezeu ca 
unui tată.

U r c a r e a  p r e ţ u l u i  a b o n a m e n 
t u l u i  l a  „T e l e g r a f u l  R o m â n I n  
vederea scumpirii portului postai dela 10 
la 2 5  bani de exemplar, a braţelor de 
muncă, cum şi a hârtiei, administraţia fo ii 
se simte nevoită a urca preţul abonamen
tului dupăcum urm ează: Un an 5 0 0  Lei
—  Şase luni 2 5 0  Lei. — Trei luni 130 Lei.
— Pentru străinătate un an 9 0 0  Lei. — 
Pentru America 4  Dolari.

Timbre nouă fiscale sânt puse in circulaţie 
cu znia de 1 Isnusr 1927, şi anume de 1 ltu( 
2, 3, 5, 10, 20, 30 şi 50 Timbre'e vechi sânt 
valabile numai până ia 1 April 1927, dar se pot 
schimba cu cele din noua emisiune până ín 1 
Iulie 1927.

Act de mulţ&mire. Doamna Aurelia Ciontă- 
Pipoş, Bucureşti, a fost încredinţată cu faert-a 
unei colecte, în scop de a se cumpăra vestmin
tele şi odăjdiilc b sericrşti, pentru comuna C e 
cova-Sebeşului, jud. Alba. La imngirea sumei 
trebuincioase au binevoit a contribui următori : 
Întreprinderile generale techice ing. Eremia s. 
Bucureşti 1500 lei; Creditul tehnic Buc reşt. 
Creditul tehnic transilvănean Bucureşti, Pavei 
Sum Bucureşti, câte 500 lei; Horia şi Aurelia 
Gonca-Pipoş Bucureşti 400 Ui; Aurelia Ctonca 
Bucureşti, Tomat-Cnie: Soc. in nume colectiv 
Bucureşt*, lng. Tiben'u Eremia şi Mihail Erenua, 
Bucureşti, Banca Românea-că Bucu eşti, Meta 
lica Bucureşti, Umtas Bucureşti, Dr. Victor Mihu 
Criitiar.-S b u, «Calea» s. a. Bucureşti, Preotul I. 
Murgău Ruda Hunedoara, Banca Poporului Bu
cureşti, Exjloat. Sandu Bucureşti, P.etroasa Bu
cureşti, Eramie Safa Bucureşti, râse 200 iei: 
Tiaian şi Lucia Pipoş Bucureşti, Ing. N. N. B u
cureşti, Rotnulus şi Lívia Cionca Cluj, Gh. Bi;- 
curescu, N. N., N N., N. N. câte 100 lei; Jan 
Stanciu 60 lei; Fam. Xenofon lonescu Bucureşti, 
Tâmplăria Românească Bucureşti, N. N., N. N.„ 
Vasile Popa Bucureşti, N. N., N. N., câte 50 lei. 
Total: 7110 lei. — Subscrisul în numele bise
ricii ortodoxe romane din Cacova, le exprim 
cele mai călduroase mulţămiii, rugând pe bunul 
Dumnezeu să le scrie numele in cartea vii ţii 
fericite. Pr. A. Riureanu.

ŞTIRI LOCAL ;
Teatru. Artiştii teatrului naţional din capi

ta l ,  au jucat a treia zi de Crăciun, I» sala dt ia 
teatrul Sibiului, o sguduitoare dramă, Puterea 
Intune/ecuiul in 5 acte, de Leo Tolstoi. Mora
vurile din viaţa sătenilor Rusiei, zugrăvite în co
lori realiste, cer o interpretare adânc studiată şt 
actori de întâia mână. Am avut, Luni seat a, 
ocazie să constatăm că interpretarea dramei tot- 
stoiane a fost una dintre cele mai desăvârşite. 
Puteri artistice ca Atanasescu, Ana Loca, MeU- 
şanu şi toţi ceiaialţi, au izbutit să cucerească 
din tiime e scene intreg auditorul şi să producă

In acest sens se ruga şi Dânsul: «Mă suia 
la Tatăl meu, şi Tatăl vostru, şi Dumnezeul meu 
şi Dumnezeul vostru», (loan 20, 17). I se adresa 
cu predilecţie cu cuvintele; «Tată», (loan 5, 39). 
«Părinte», (Ltca 22, 42), «Tatăl meu», (Matei 
12, 52), «Părintele meu», (Matei 26, 37), «Tatăl 
tău», (Matei 6, 4), «Tatăl nostru» (Matei 6, 9; 
Luca 11, 2), «Tatăl vostru», (Matei 6, 16), etc.

L-a numit «Domn ai cerului», (Luca 10, 
21), «Tată ceresc», (Matei 6, 29), «împărat aj 
cerului», (Matei 13, 43), «celce locueşte şi um
blă împrejurul cerului».,. (Psalm. 2, 3).

Prin cuvântul «Tafâ» noi recunoaştem pe 
Dumnezeu de părinte. EI părintele carele e, 
nu aici, ci in alte regiuni mai înalte, opuse p i
catului, opuse materiei, in sfera spiritului, (lob 
20, 14), In ceriu, e un părinte cu adevărat «I 
nostru. «El e Dumnezeul nostru şi sprijinul 
mântuirii noastre» (Ps. 28, 26). (Va urma)

Reclama este
sufletul comerţului
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esmoţiuni, de care teatrele provinciale sânt de j  
obicei văduve. Ceice au lipsit de!a această ad
mirabilă reprezentaţie, au cuvânt dea regreta 
:â n'au vizat o.

Concert. Reuniunea culturală naţiona'ă a 
meseriaşilor români din S^b’u invită la concertul 
ce-i va aranjâ in 6 Ianuarie 1927 (Botezul Dom 
nuloi) tn sala mare dela Unicum. începutul la 
ora 8 seara. După Concert uimesză dans. Bilete 
de vânzire la Librăria arhidiecezană ş< seara 
■a cassa. Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTS
Revista Teologică- A apărut Nr. 12 din 1929. 

Cuprinsul este următotu': N. Co'an: Hristos se 
naşte, măriţi LI Gheorgh; Sectş: Sadhu Sundar 
Singh. Creştinism practic. Prof. N. Colan: Cierul 
şi sănătatea publică. Pr. Ghecrghe Maior: La 
Naşterea Domnului. V. N.: Refacerea Mănăstirii 
Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus, Prof. N. Colan: 
Mişcarea literară: Betieem — casa panii sufie 
tului. U terw gs zur Heimat (In drum spre pa
tria eternă). Sfântul loan Botezătorul duoă Evan
gheliile canonice. Necuice: Cronică: Statul şi 
subvenţiile acordate bisericii. Lupta pentru învă
ţământul religios în şcoala secundară. Situaţia 
profesorilor de religie din Ardeal. O campanie 
folositoare: Pentru Calendarul îndreptat. Note 
şi informaţii. Bibliografie.

Biserica Ortodoxă Română, revista sfântului 
Sinod. A apărut Nr. 11 din 1926 cu bogat cu
prins, şi anume: Cuvântări la naşterea lui Hri- 
stos, de f  Nxodem. Denaturarea istoriei lui 
Origen, de Teodor M Pooescu. Studii şi Co
mentarii, de Pr. Popescu Mălăeşti. Tot despre 
învăţământul religiei în liceu, de econom Şt. 
Arşic. Liturgia în bisericile reformate evanghe
lice din Franţa, de Pr. Gr. Criveanu. Cronica 
bisericească, Însemnări mărunte, Ştiri, Cărţi, Re
viste, Ziare. de srhim. Scriban.

Luminătorul. Revista bisericii din Basarabia. 
Cuprinsul Niului 24 din 1926: După partea ofi
cială: Cuvântări la Postul mare, trsducere de 
Nicodem. E necesar a lupta cu spiritul vremii, 
preot loan Poclitaru. Influenţa învăţăturii Mân 
ruitorului în viaţa omenirii, preot Simeon Mih- 
nevici. D-spre răbdare, preotul loan Poclitaru. 
Există o sectă a inochentienilor? M hail Vasi- 
lache. Fiori din »Câmpul duhovnicesc*, prot, 
Mitrofan Ignatiev. Evanghriia ca bază a vieţii, 
Laura Scriban ş. a.

Noua Revistă Bisericească, Nr. pentru No- 
emvrie—Decemvrie 1926, are bune articole şi 
notiţe: Salarizarea Clerului, de T. P. Păcescu. 
Comentariile Sfintei Evanghelii, Introducere — 
din ruseşte după B. Glatcov, de arh. Oalaction 
Cordun. Predică ce se poşte rosti !a sărbătoarea 
oricărui sfânt, da Pr. Manea Popescu. învăţă
mântul religios la răspântie? de Pr. D. I. Po
pescu. ViZ'tele Pastorale, traducere de Diacon 
Â. N. C. Pe cine încălzim? (Adventiştii) de Pr.
O. Simîonescu. Activitatea mea pastorală la bi
serica Tárca din Capitală, de Pr. D. Micşunescu. 
O comemorare In biserica apuseană, de Pr. M. 
Ştefănescu, ş. a.

N. Ciulea: Şcoala Poporului (probleme 
sociaie) Biblioteca «Semănătorul» Nr. 155. Pre 
tul Lei 5. Studiu sintetic, despre învăţământul 
primar, despre învăţământul de întregire si de
săvârşire, publică dl prof. universitar N. Giulea 
In modesta critică din Biblioteca »Semănătorul». 
Studiu! ar trebui răspândit în zeci de mii de 
exemplare atât tn oraşe, cât şi sate.

Transilvania, revista Asociaţiunii. A apărut 
Nr. 1J—12 cu articole, versuri şi notiţe de: 
Emil îsac, Horia P. Petreseu, A. Bârsesnu, G. 
Bogdan Duică ş. a. — Abonamentul anual 100 
lei pentru membrii Asociaţiunii; 200 lei pentru 
»Iţii. Redacţia şi administraţia: Sibiu, strada 
Şaguna 6.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

A apftrut

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1927
Se vinde la LIBRĂRIA ARHI
DIECEZANĂ în SIBIU, şi la 
alte librării.

Nr. 374/1926. (126) 1 -3
Concurs

Se publică concurs, cu termin de 30 z \e 
dela întâia apariţie în Telegraful Român, pentru 
întregirea parohiei vacante Cinc’Ş cu fiiia Cérna, 
din proiopopiatul Hunedoara,

Venite parohiale:
1. Sesiune parohială: a)  pământ arător 7 

jugăre 744 st. □ ;  b) fânaţ 1060 st.
2. Naturalii: o) din materi câte una mă

sură (30 litri) porumb nesmicurat; b) din filie 
câte una măsură (30 litri) porumb smicurat sau 
2 măsuri nesmicurat.

3 Lemne de foc pentru trebuinţa anuală a 
preotului.

4. Stola obicinuită în comună.
5. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta oficiu

lui protopopesc ortodox român Hunedoara, în 
terminul indicat, şi candidaţii se vor prezenta 
In vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, 
spre a fi cunoscuţi de enoriaşi.

H u n e d o a ra ,  2J Noemvrie 1926.
Oficiul protopopesc ortodox-român Hunedoara, 

în înţelegere cu consiliul parohial.
I>r. V â s l i  fc O a n ă ,

protopop.

Nr, ,418/926. (128) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a Hl-a 
Colibi, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român,

Venitele sânt cele fasionate In coala B pen
tru întregirea dela stat. Sesia parohială de 20 
jug. arător şi fânat, câte o ferdelă de cucuruz 
şi o zi de lucru dela enoriaşi.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, In terme
nul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, şi 
până In 8 zile înainte de alegere să se prezen- 
teze poporului în biserică spre a celebra, res
pective a cânta şi cuvânta.

S eb eş, 10 Decemvrie 1926.
In înţelegere cu consiliul parohial.

Oficiul protopopesc:
S e r g in  BVedean,

protopop.

Nr. 921/926. (122) 3 - 3
Concurs repeţit

Pentru întregirea parohiei Breaza cl. li şi 
Voivodenii mari cl. III, protopopiatul Făgăraş, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Eolumentele împreunate cu postul din:
1. Breaza, cele fasionate In coala B, cu în

tregirea dela stat, şi casa parohială cu curte şi 
grădină;

2. Voivodenii.mari, cele fasionate în coala 
B, congrua dela stat, fo’osirea progăzii şi două 
jugăre eclejie pământ arabil.

Concurenţii au a-şi înainta cererile con
form normelor In vigoare în terminul dat sub 
semnatului oficiu protopopesc şi până in 8 zile 
înainte de alegere si se prezenteze poporului 
tn biserică spre a cânta sau a celebra şi cuvânta.

F ă g ă ra ş , la 26 Noemvrie 1926.
In înţelegere cu consiliile parohiale.

Oficiu! protopresbiteral ort.-român:
Effcolne Borzea,

protopop.

Nr. 211/1926 (130) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea paroh ilor de cl. Ill * 
Chitid şi Va'ea Săngsorgiu, d n  protocoaisUiţ 
Haţegului, se publică concurs cu termin de 30 
de zih dH* prima publicare In «Telegraful 
Român». ;

E nolumentele împreunate cu aceste po, 
sturi sânt: ^

1. Chitid, cele fasionate In coala B. pentru 
întregirea deia stat, 20jugire sesiune parohi«!*, 
câte 2 măsuri porumb cu tuleu şi câte 1 zi 
lucru deia fiecare fsmiüe.

Casă par<hia!ă nu este.
2. Valea Sângeorgiu, cele fasionate in coa'tr 

B pe tru întregirea dela stat, 10 jug sesiune 
paroh ală, câte una măsură porumb nesfârmri 
dela fiecare familie şi câte o 'zi de lucru.

Casă parohială nu este.
Concurenţii îşi vor înainta cererFe în ter

minul legal sebsemnatului oficiul protoprea’ri- 
teral şi se vor prezenta în parohie spre a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Haţeg, la 16 Dec. 1926.
Oficiu! protopopesc ort. rom. al Haţegului in 

înţelegere cu consiliiie parohiale.
lir. Popesc«,

protopop.

Nr. 535/1926 (131) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea postului II de paroh, in 
parohia de c*. I (întâia) Sighişoara, se pub'ică 
prin aceasta concurs cu termen de 30 ds zile 
dela cea dintâi apariţie în «Telegraful Român*.

Venit >le îmorennate cu acest post sânt cefe 
fasionate in coala B şi întregirea dels stat.

Ref ectanţii inireptăţiţi ia acest post sânt 
poftiţi a şi trimite petiţiile de concurs, provăz te 
cu documentele prescrise de normele in vigoare, 
în termen subsemnatului şi după prealabila în
cuviinţare din paitea subsemnatului a se ere- 
zenta în termenul concursului in vre o Dumi
necă sau sărbătoare în biserica parohiei sore 
a cânta, cuvânta, eventual a celebra la sfânta 
liturgie.

Sighişoara, ia 12 Decemvrie 1926 
Of ciu! protopopesc al Sighişorii in înţelegere 

cu comitetul parohial.
f ic n illta n  N io ten ,

protopresbiter

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti- 

I torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. S* 
I Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care aha 

mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace 
stea din Tipograf;« arhidiecezană din S-biu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţui de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

La Librftrla Arhidiecezană din Sibin se află dt 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cn litere latine, eu binecuvântarea I. P. S. Sal» 

DIui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit 
FxaţV L l legr*.t 3 0  I j *1 pins porto postal X©

SEMINŢERIE
ARPAD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan tate d e  rasă pură ţ i  
cu rod , fie seminţe pentrn moşii, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

ARPAD
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In Librăria Arhldiecezană

se află spre vânzare

I Din vieţile sfinţilor

I dC 3\ Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu

I. S p r e  E rnau»
)  :Pxeţ-u.l L e i  3 5 ,  plus spese postale: Lei 13.

TI. S f in te le  A m in tir i
ţ JPxeţ-uJ. XjcI 8 0 ,  plus spese poştale: Lei 20.

La Librăria Aihid’ecezană se află in vânzare

l l . . .
— Meditaţiile unui închinător —

De Dr. Or. Crlstescu, profesor !a «A*a- 
detma Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

Oin «Biblioteca Bunului P&stor» se găsesc 
U Administraţia Revstei teologice:

Nr. 13. *La cine ne vom duce?» de Dr. Or
Cristescu profesor.

Nr. 14. «La luptă dreaptă l» de Nicolae 
£< ian, profesor.

La Librăria arhldiecezană se află 
de vânzare:

1. jtfiftdul lunci jftaiu
cu litere drile, tipărit in Sibiu, iu tipografia epis- 
copească la 185«, legat, ceva cam întrebuinţat, 

1 2 0  X-iel-

i

4. Psaltirea
publicată româneşte la 1857 de die conul Coresi,
reprodusa cu un studiu bibliografic şi un glosar 
comparativ de B. Petriceicu Haşdeu. Ediţiunea 
Academiei Române. Tomul 1. Bucureşti, 1881, le

gată solid, neintrebuinţată, S O i
La Librăria Arhldiecezană în Sibiu se află de

vânzare:

U gea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxa rom âne

Preţul: Lei 15‘—, plusspese de postă Lei 5’—

La Librăria Arhldiecezană se sflă 
de vânzare:

E Episcopal Roman Ciorogariu:

■ Z I L E  T R Ă I T E
Preţul Lei 350 —

[)r. loan Felea:

Sim boluri li

Liturgia pentru cor mixt, pe extensiune de 
11 coaie 8* mare, legatfi frumos. Preţul 65 lei 
trimisă recomandat la adresa cumpărătorului. 
Cuprinde pe lângă cântările liturgici sf. loan 
gură de aur irmoasele şi troparele celor 4 praz
nice mari, fericirile, când serveşte arhiereul, trei 
Heruvice, concerte (pricesne) etc. — Se poate 
com-nda prin trimiterea Înainte a preţului ori 
contra rmabrus la Tlmotei Popovlci.

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
feri cumpătate la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n

Dela Librăria Arhldiecezană se pot
drocura orirăto-rele cărţi editate de dl 
profesor Dr. Or. Cristescu:

Capernaume, Capernaume!
====== Lei 25 -

Fapte şi orientări creştine
====== Lei 30*—

Căile de urmat pentru răspândi
rea învăţăturei creştine în popor

_____ Lei 5-—

Sinteze etico-sociale
Lei 40'—

Un capitul de pim enică ortodoxă
< ■: Lei 30-—

Pentru înviorarea entuziasm ului 
pastoral Lei 30 -

Percepţia misterului
Lei 20 —

„Slujba ta, fă-o deplin!“
Lei 50••

La Librăria Arhidiacezauft, Sibiu, se
«Hă de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu

Preţul: Lei 45*—, plus spese de porto Lei 5-—.

A ?părut şi se află de vânzare ia 
Librăria ArhidiccezsnÖ

Călăuza Agricolă
cuprinzând date şi îndrumări din economia 
câmpului, pomărit şi vierit, iegumărit şi 

florării, în trei tomuri, de
D im itrie C om şa

Tomul 1 Economia câmpului . . . Lei 90
Tomul 11 Pomâritul şi vteritul.................50
Tomul 111 Legumâritul şi florâritul . „ 60

Se expedează numai contra Ramburs

In editura Comisiunii administrative a ţipe 
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria úesrobiril religioase a românilor i i i  ir ta i
în secolul XVIII

de
Silviu D ragom ir,

profesor universitar, membru a) Academiei Român- 
■V oi. X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 50 Lei.

La Librăria Arhldiecezană, Sibiu,
se găseşte de vânzare:

( ' a r t e n  sltfc b a te a f e

POFTĂ BUNĂ,
de Z o 11 i H o ii o ş. Partea l  complnă, 
cu multe reţete de bucate obişnude mai 
ales in Ardeal ş: Banat. Conţine:

In partea I A.: Supe, asiete, peşti, rasoluri 
şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, cofetare 
creme, parfe-uri, îngheţate, dulceţuri, compoturi, 
numeroese menu-uri ş. a. Preţul: 20 Lei. 

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

A apărut şi se vinde în Librăria Arhldiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
C V e c ] n . i - u . l  C a l e n d a r  a x l i i d l s c e z a n )

p e  a n u l  1 9 2 7
Cuprinde bogată materie, cu multe chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul: Izvorul înţelepciunii. însemnări 
din 1926. Poveste arabă. Intru slăvirea ţârii, de M. Sa Regina. Iertare (versuri), f  V. 
Stroescu. Zici una, faci alta. Icoane din ţara sfântă. Fel de fel: 1. Din gândirile Reginei.
— 2. Cu apă din Iordan. — 3. Mărturisire. — 4. Păstorul înţelept. — 5. Slujbele religioase.
— 6. Puterea vinului. — 7. Relele banului. — 8. Doi păstori. — 9. Cântarea copiilor. — 
10. Sfaturi bune. — B serica, măicuţa (versuri). Muntele Athos. Moaştele sf. Dumitru. — 
Colindă ostăşească. Corabia lui Noe. Nouă religie în India. Se închină ia idoli. După 
sfatul diavolului. Puterea jertfei. Cântec de stea. Eparhiile bis. ortodoxe. Glume. — 
Anunţuri diferite.

Chipuri: Mihai, Principe moştenitor. Principele Nicolae. Mitropolitul Nicolae 
ai Ardealului. Miiropolitui Vasile deia Ierusalim. In apele Bosforului. Biserica Sf. Sofia. 
Golgota. Sf. Mormânt. Peatra Ungerii. Izvorul Sf. Fecioare. Muntele Moria. Moscheia 
lui Omar. Vila Mitropolitană. Iconostasul catedralei, Sibiu. Strada mitropoliei. Nunta 
din Cana Galilei). —

In celelalte părţi ale Calendarului se afiă: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, ş. a.

Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematlsmul bisericii ortodoxe 
române din Arhidleceza de Alba luiia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficile protopres- 
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie fără Şematism.

P r e ţ u l :  Ediţia cu Şematism 5 0  Lei, — fără Şematism 2 0  Lei.
Plus porto postai Lei 1 0 , şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat
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